2023 行动

由城市晚报社、吉林省慈善总会主办,联合东北师范大学MBA教育中心、吉林良智律师事务所共同发起

"2023暖橙行动"温暖起航 邀你一起关爱环卫工人

策划:史慧玉 许思栩 孙振余 王首道

11月8日迎来立冬节气,天气一天比一天冷,阵阵寒风让行人不由得裹紧棉衣、加快脚步。而长春市1.6万余名环卫工人依旧在严寒中默默坚守着,保障着城市每一条街巷通畅、干净。 为表达对环卫工人辛苦付出的敬意,把关心关爱送到环卫工人的心坎上,由城市晚报社、吉林省慈善总会主办,联合东北师范大学MBA教育中心、吉林良智律师事务所共同发起的"2023暖橙行动"连续第四年温暖起航,号召全社会一同为环卫工人送去寒冬里的暖意!

















一线踏查>>

地点:北远达大街和宽达路交会处 "我热爱这份职业"

11月6日,长春市迎来降雨和强降雪天气,为全力保障交通顺畅和市民出行,众多"橙衣人"顶风雪持续奋战在路上。当晚8时54分,天空飘着雪,在北远达大街和宽达路交会处,环卫工人驾驶滚刷车在路口来回清扫,伴随机器轰鸣的声音,雪花飞起,干净整洁的路面随即呈现出来。

"我凌晨2点多就起来干活了,一直干到现在,能有10多个小时了。我的工作主要是驾驶滚刷车在路面清扫,主要是负责清扫路口积雪,滚刷车清扫更加细致,狭小的地方也能清理到,相对人工更有效率。"环卫工人张伟锋说。

当记者询问是否感觉辛苦时,张伟锋表示,肯定是有些辛苦,但作为一名环卫工人这是应尽的职责。"从事环卫工作5年多,我热爱这份职业,每当看到路面积雪清理干净,给市民出行带来便利,我感觉再多辛苦也是值得的。"张伟锋说。

地点: 龙湖大路和福源街交会处 "我很认可自己的工作"

6日晚9时10分,雪仍然没有停下来的意思, 在龙湖大路和福源街交会处,8辆滚刷车停在路 口各个位置,等待下一步清雪任务。"我们主要负 责整条龙湖大路到北湖大桥的清雪作业,这是长 东北要道,为此我们凌晨就开始出动,一直干到 现在。根据降雪情况和路上积雪量,我们马上就 要进行下一步清理,要保证龙湖大路畅通无阻。" 环卫工人曹春谊说。

交谈中,记者感觉到曹春谊已略有疲态,但他仍笑着说,"没事,不辛苦,一会儿就精神了。 我们马上还得忙起来,根据情况预计将持续到11月7日凌晨。" 曹春谊说:"我做这份工作已经10多年了,说 实话挺不容易,但它能美化城市环境,给市民带 来便利,我很认可自己的这份工作!"

地点:东盛大街和岭东路沿线

冰雪难清理 环卫工人无人退缩

7日凌晨3时,雪已基本停止,在长春市二道 区东盛大街和岭东路沿线,环卫工人一早便再次 来到路面上清理冰雪。因气温降低,路面上最上 面是雪,底部却是冰,这让清理难度大增,但这并 未让环卫工人退缩,他们用雪铲用力去铲,用锹 使劲去倒。

二道区东盛保洁中队队长于淼说,他们6日一直干到晚上5点,7日凌晨3点又继续作业,主要负责把机动车道靠边的位置和人行步道上的雪都清理出来。到7日14时,一部分人清雪作业仍在继续,还有一部分人恢复正常保洁工作。

"这种冰雪混合物确实是很难清理,但没有一个人喊苦喊累,大家的目的只有一个,就是尽快将路面都清理出来,确保行人和车辆的出行方便和安全!"干鑫说。

地点:工农大路至人民大街沿线 "昼夜奋战为让市民出行更方便"

6日凌晨4点开始,朝阳区环卫桂林中队队长 王英华带领队友200多人闻雪而动,早早赶到集 合地点开始冒着寒风扫落叶。

"最初是降雨,中午开始降雪,我们刚完成落叶清扫,马上又投入到清雪工作。"王英华说,他们中队负责桂林商圈片区,共2.4平方公里的面积,由于地处老城区又是繁华商圈,清雪的任务

作为一名20多年的环卫工人,王英华说,老城区人流密集,积雪还未来得及清理就被踩实,一方面需要加快速度,另外还要利用人少时段全速攻坚。"像今天的冰雨、雨雪交融,有些地方实

在不好清理,需要人一点一点地用铁锹铲,很辛苦,但是如果不清理干净,再下雪就会覆盖,更不好清理。"王英华告诉记者,老城区停车位紧张,不少空间都停满了车,有时环卫工人需要用吹雪机,有时还需要蹲下清理积雪。

王英华是中队长,除了分配任务,鼓舞干劲,他还要督促大家做好防寒保暖。有的工友热了会敞开衣服工作,一旦雨雪打湿衣服,会容易感冒,所以要让大家尽量不要在室外脱掉棉衣。有的队友工作在冰水中,鞋子湿透了,王英华也要马上督促换掉,避免造成脚冻伤。

6日晚降雪还在持续,为了保持战斗力,王英华安排中队分组作业。队里的骨干潘哲会带领一组人在人民大街主干路夜间值守,确保"边下边清",7日凌晨3点,其他人将接班继续奋战。王英华说,昼夜奋战就为了让大家一早出行更方

为了节约时间,王英华的午餐是在一家临街的面馆完成的,"清理积雪的沿街店家很贴心,有的还给送热水,我们很高兴,累点儿不怕,市民出行畅通我们就高兴。"

地点:人民大街和南三环路交会处

"听到市民关心的话,心里暖暖的"

6日晚7时30分许,雪花不停地飘着,雨雪交织在一起,路面十分泥泞。

在长春市人民大街和南三环路交会处,南关 区环卫管理中心明珠大队的环卫工人正在清除 路面上的积雪。

昏暗的路灯下,55岁的班长阙洪涛一边清雪一边指挥队友,他戴着厚厚的帽子和手套,上面全是雪花和冰霜,因着急干活,都来不及擦拭一下汗水。

"这边来俩人……大家快点儿干,路面清理干净了,车辆才走得顺畅,行人出行才方便!"寂

静的马路上不时地传来铁锹与地面碰撞的声响。 "这个地方我们已经清理三遍了还需要清, 雪不停,我们就不能停……"阙洪涛指着路面笑着说。

"我们早上5点就都到达工作岗位了,那时,长春市还下着雨,风很大,路面上落了很多树叶,我们先清理路面上树叶,防止树叶把排水道堵住,中午开始下雪,我们就开始清雪,一直清理到现在……"阙洪涛边说边用雪铲用力地铲着积雪。

"每天起这么早,特别是大冬天的,你们冷不冷啊?"记者问。

"说不冷那是瞎话,刚出门时全身就被冻透了,但干一会儿活儿就好了,身体就会慢慢暖和起来,也感觉不到冷了……"

提起环卫工作, 阙洪涛感觉有苦更有甜, "记得去年我们在清雪时, 中午在地铁口吃盒饭, 一些市民看到我们在寒风中蹲在外面吃饭, 告诉我们可以进去吃, 里面暖和, 听到这些话, 我当时心里暖暖的!" 阙洪涛问忆。

6日晚, 阙洪涛和队友们一直干到晚上9点多才下班。次日凌晨3点, 他们再次来到工作地点进行清雪工作, 除了要清理主路上的积雪, 还要清理背街小巷的。

地点:南关区磐石路

"加班加点不算啥,必须把路面清理出来"

6日晚上8点30分,大雪纷纷扬扬,在南关区磐石路上,南岭大队的环卫工人王普正不停地挥舞着手中的雪锹,将人行道上的积雪铲入身旁的垃圾清运车内。从晚上6点接班上岗,王普已经忙碌了两个半小时,他预计当晚会是一个不眠夜,"估计怎么也得干到半夜12点吧,就得看雪停不停。"王普擦了擦额头上的水渍,不知那是汗水,还是雪遇热融化成了水。

在接班上岗后,王普已经将辖区内所有商户,包括居民楼楼下的垃圾清运完毕,此时,他的工作重点是清扫人行道上的积雪。"冷肯定是冷,

但这不算什么难事,我都习惯了。"王普说。

"我们累点不怕,这雪得一边下就得一边清,等着雪停了,就不好清了,明早老百姓都得上班,我们连夜清理出来,大家出门也方便,加班加点也值得。"顾不上多说,王普继续挥舞起了手中的

地点:天富路与春水街交会处

人换岗车不停 连夜将路面清出底色

7日下午2点左右,净月高新区生态东街标段的环卫工人正在清理天富路与春水街上的积雪,多台带有滚刷的清雪车同样一刻不停歇,穿梭在马路上。

"从6日上午,我们就做好一切清雪准备工作了,6日中午开始下雪,下午3点清雪车辆就已经上路了,车一直没停,工人两班倒。"据这里的环卫负责人刘军介绍,此次清雪工作,标段共出动了40余人,8台清雪车辆,分为三个班组对辖区展开了清雪工作,"今天早上4点半所有人就上到路面了,我们的要求是在7点前,将主路的路面清理出底色。"刘军表示,大型清雪设备清理主路的积雪,而分成小队的清雪人员则有序地清理人行

在天富路上,环卫班长陈密正带领着7名组员清理路边车位内的积雪,"听说马上又要下雪了,我们得赶紧把车位上的积雪都清理出来,一旦结冰,车就不好往里面停了。"陈密说,他已经从事环卫工作6年多了,每到冬天都是他们工作最繁重的时段,"没啥辛苦不辛苦的,要说累,肯定累,但一想到我们把路面清理干净,大家出门就方便了,其实还是挺开心的。"陈密说,清雪是体力活,一开始他穿了厚厚的棉衣,但干着干着就热了,"厚衣服穿不住,铲一会儿雪就冒汗了。"

环卫工人杨师傅已经66岁了,虽然年纪比较大,但干起活来一点不含糊,手中的雪铲比旁边的队友挥舞得还迅速,"不把这些雪清理出来,我心里不醉实。"

—份激请>>

"2023暖橙行动"一起温暖环卫工人

一份倡议,温暖全城。2020年至2022年,城市晚报均在 寒冬来临之际联合省慈善总会,发起"暖橙行动——全城捐 助向环卫人致谢"大型公益活动,温暖冬天里的"城市美容 师"。

公益活动动员了众多爱心机构、数千名爱心市民加入到"暖橙行动"爱心大军之中。2020年共募集善款5万余元;2021年募集善款17万余元,还收到价值9万余元的各类物资,开放58个"爱心驿站";"2022暖橙行动"慈善基金账户内募集

到爱心善款近15万元,善款全部用于采购环卫工人所需的御寒物资,在最寒冷的冬日,为环卫工人送上了最温暖的爱!

今年,我们也期待更多爱心机构、爱心市民参与进来,向"橙衣人"致敬,也给这座城市带来更多关爱与温暖。您可以通过爱心捐款为环卫工人送去一份温暖包,让橙衣卫士感受到更多的温暖与关爱。相信我们的点滴关爱,一定会让这个

本版文字、图片 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 吕闯 陆续 王跃

